

## 观象台

中国海关总署近日发布数据显示,今年前7个月,中国对东盟进出口3.53万亿元人民币,同比增长13.2%,占中国外贸总值的15%。这是中国东盟经贸合作的最新成果,也是区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)交出的亮眼成绩单。半年多来,尽管新冠肺炎疫情反复,国际形势复杂严峻,但RCEP持续释放政策红利,助力中国东盟经贸合作再提速。

——提升贸易便利化水平。中国东盟经济互补性强,合作领域广,发展潜力大,本就互为重要贸易伙伴。RCEP生效后的一大利好,在于关税减让安排。根据协定,区域内90%以上的货物贸易将最终实现零关税。根据原产地累积规则,只要产品在加工过程中实现的增值部分属于15个成员国,且累积增值超过40%即可享受相应关税优惠。这给中国东盟企业开展跨国合作带来更多信心。在削减非关税壁垒方面,协定使中国东盟在海关程序、检验检疫、技术标准等领域逐步实施统一规则,进一步降低了中国东盟开展贸易合作的成本。得益于RCEP生效等其他有利因素,今年一季度东盟超过欧盟,重新成为中国第一大贸易伙伴。

——拓宽跨境物流“大动脉”。贸易与产业的深度对接,直接带动区域内跨境物流网络提质升级。RCEP生效后,中国西部陆海新通道铁海联运班列增加了原糖、淀粉、木材等特色货源项目,开通了“RCEP—北部湾港—河南”“东南亚—钦州—西安”“印度—北部湾港—贵阳”等特色铁海联运外贸线路;作为中国面向东盟的门户港,中国广西北部湾港口近期新开多条集装箱航线,大力推进与东盟多国的集装箱班轮往来;中老铁路建成通车、中老泰铁路实现互联互通等,使陆海联运国际物流通道更加便捷通畅……中国东盟跨境物流蓬勃发展,带动中国—马来西亚“两国双园”、中新南宁国际物流园等一批产业园区加快建设,推动跨境电商、海外仓等新业态新模式加速成长,为中国东盟经贸合作增添活力。

——加速产业链供应链融合。RCEP涵盖关税减免、贸易便利化、服务投资开放等广泛领域,将推动亚太区域加强产业链协作、优化供应链布局,促进经济要素自由流动。在RCEP框架下,中国和东盟在分享超大规模市场、进一步发挥互补优势、合理配置生产要素等方面具有更广泛的共同利益,产业链供应链合作前景也更加广阔。一个典型例子是:自RCEP生效以来,马来西亚的铝矿关税进一步下降,一条连接中国、东盟、日本的产业链在国际市场上更具竞争优势——铝矿经马来西亚关丹港起运,从中国广西北部湾港上岸,经中国企业冶炼制成电解二氧化铝后,作为新能源汽车的重要原料。可以说,在区域经济一体化欣欣向荣的大背景下,中国东盟合作后劲更足、前景更好。

一段时间以来,在疫情及地缘政治冲突等多重因素影响下,世界经济增长乏力,经济全球化和自由贸易面临严峻挑战。中国东盟以RCEP实施为契机,合作打造共同发展的典范、树立互联互通的标杆,对外发出反对单边主义和贸易保护主义、支持自由贸易和维护多边贸易体制的强烈信号,再次表明:共谋发展是历史潮流,互利共赢是人心所向。当前,个别大国试图在亚太搞排他性经贸“小圈子”,打着“经济合作”的旗号推进政治议程,鼓吹“脱钩”“断链”,企图搅局中国东盟合作,破坏区域合作的良好局面,不仅严重违背地区各国人民复苏发展的共同愿望,还与经济全球化和区域一体化的发展潮流背道而驰,注定失道寡助。

东南亚谚语说:“水涨荷花高。”中国谚语说:“众人拾柴火焰高。”其中都凝聚着团结、合作、共赢的东方智慧。不久前,中国国务委员兼外长王毅在会见东盟秘书长林玉辉时提出,尽早启动中国东盟自贸区3.0版建设,全面实施并适时推动升级RCEP。展望未来,RCEP必将推动中国东盟经贸合作结出更多硕果,为区域及世界经济复苏发展提供新动能。

## RCEP助中国东盟经贸合作再提速

□ 李嘉宝

## 美国对阿富汗的伤害仍未停止

本报记者 张红

## 环球热点

去年8月,美军狼狈撤离阿富汗,留下一个烂摊子。一年后的当下,期盼战后重建的阿富汗面临人道危机加剧、经济持续萧条、恐怖袭击频发等多重挑战。阿富汗问题专家指出,美国过去没有给阿富汗带来任何发展,美国出于自身利益的所作所为给阿富汗人民留下了难以走出的困境。如今,美国不仅不反思,反而还在继续伤害阿富汗。



## 阿富汗: 战争摧残 挑战重重

自美军撤离以来,阿富汗在满目疮痍之上开始了艰难重建。然而,这个饱受战争摧残的国家面临着重重挑战。

基础设施、电力供应、专业人才严重短缺以及经济基础薄弱等因素令阿富汗经济发展乏力。近日,联合国人道主义事务协调办公室在一份报告中说,阿富汗目前约有2500万人面临贫困,预计今年该国就业机会将减少90万个。据当地媒体报道,喀布尔街头乞丐的数量“每天都在增加”。由于贫穷,约300万阿富汗儿童被迫辍学,赚钱养家。

阿富汗的人道主义危机愈演愈烈。根据联合国援助团的报告,史无前例的全国性经济、金融危机加剧了阿富汗的人道主义危机。至2022年6月15日,至少59%的人口需要人道主义援助,比2021年初增加了600万人。据《华盛顿邮报》8月2日报道,在未来几个月,阿富汗约一半人口,即1890万人面临“可能危及生命”的饥饿,多达600万人可能面临“接近饥荒的状况”。俄罗斯卫星社引用联合国驻阿富汗人道主义协调员阿拉克巴罗夫的话表示,1100万阿富汗人需要医疗保健方面的帮助,50万人需要教育方面的帮助,在应对自然灾害以及流离失所所造成的后果方面,大约200万人需要帮助。儿童的状况令人担忧。联合国儿童基金会预计2022年大约有一110万5岁以下的阿富汗儿童患严重营养不良病症,医疗机构收治的严重急性营养不良的5岁以下儿童数量从2021年3月的1.8万名飙升到2022年3月的2.8万名。

阿富汗的安全局势不容乐观。在长达20年的阿富汗战争期间,美国为实现自身地缘政治目标选择性反恐,这导致阿富汗境内的恐怖组织数量从20年前的个数增加到如今的20多个,不

仅令阿富汗民众深受其害,而且危害周边国家安全。

阿富汗相当依赖的国际援助也在减少。由于国际救援机构获得的捐赠不足,到今年11月,对阿紧急援助可能会大幅减少,只能覆盖该国8%的人口。

## 美国: 不负责任 加剧困境

“对于阿富汗目前的困境,美国应该负三重责任。”中国国际问题研究院亚太研究所所长蓝建学在接受本报采访时说,“首要责任是帮助阿富汗恢复和平。20年战争留下了断壁残垣、动荡的社会和屡禁不止的恐怖组织。虽然从去年起,阿富汗人民迎来重掌自己命运的机会,但是目前看来依然挑战重重。这无疑也是20年战争导致的恶果之一。其次,美国的战争罪责应该得到清算。据美媒统计,近20年间,以美国为首的北约军队至少导致6.6万名阿军警死亡,4.7万名阿平民死亡,1100万阿人民流离失所。最后,美国的最大责任是帮助阿富汗进行国家重建。美国通过战争打破了阿富汗内部曾经存在的脆弱但平衡的权力结构,但是,只有‘破’,没有‘立’。”

但是,美国不仅没有反思自己的责任,反而变本加厉。根据美国总统拜登今年2月签署的行政令,目前在美冻结的约70亿美元阿富汗央行储备的一半将用于解决阿富汗人道和经济危机,另一半则留在美国,用于向包括“9·11”恐袭在内的恐怖主义行动受害者家属们提供赔偿。正如《华盛顿邮报》文章指出的,美国冻结阿富汗央行资产等行为,导致阿富汗经济崩溃,银行系统瘫痪,食品价格飙升,进一步加剧了阿富汗民众的苦难。

“阿富汗目前面临的是一种系统性危机,美国需要为此负责。政治上,阿富汗人民没有对政权变更做好准备,美国不负责任的撤军加剧了混乱,也在

一定程度上造成了阿富汗政府目前面临的外交危机;经济上,阿富汗缺乏‘造血’能力,这是20年战争的恶果,也源于美国冻结阿富汗海外资产带来的系统性破坏;安全上,美国过去20年的反恐策略就包括纵容甚至培植极端势力为其服务,这导致恐怖势力仍活跃在阿富汗。此外,美国撤军本身加剧了人道主义灾难,而这一年来,美国声称阿富汗提供的9亿多美元援助实际上都在美国国内转圈,根本没有到阿富汗人民手中。”兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪在接受本报采访时说,“更何况,拜登政府又冻结了阿富汗的海外资产,掠夺阿富汗人的救命钱,就连‘9·11’恐袭的受害者家属都公开敦促拜登政府把钱还给阿富汗人。”

美国撤军后,美国和西方对阿富汗的关注不断下降,阿富汗正成为西方的“弃儿”。法国《观点》周刊网站8月4日发表评论指出,美西方国家已经将目光从阿富汗移开了。它们不想再与这样一个让它们在20年间投入如此之大的国家有任何牵连。正是美西方的这种做法导致“阿富汗经济崩溃,银行系统崩溃,外国投资枯竭,国际社会的资金援助大幅减少”。

## 国际社会: 呼吁解禁 助力重建

“今年6月,阿富汗境内发生了20年来最严重的大地震,加剧了人道主义灾难,进一步凸显美对阿‘始乱终弃’的后遗症。但是,由于美西方对阿塔及阿银行系统全面制裁,外国援助很难流入。在这种大背景下,拜登政府不仅不考虑归还阿富汗的70亿美元海外资金,据为己有的倾向反而越来越明显,这是明目张胆地掠夺阿富汗人民的资产。目前,国际社会都在呼吁解除这种封禁行为,把钱归还给阿富汗。”蓝建学说。

## 法国撤军,西非反恐形势更严峻

本报记者 高乔

据法新社报道,法国军方近日发布声明称,8月15日,驻扎在马里的“新月形沙丘”行动最后一支部队离开了马里,进入尼日尔。这标志着法国从西非国家马里完成撤军,结束9年反恐军事行动。法国方面称,法国军队将继续在非洲和国际社会的支持下,在非洲萨赫勒地区打击恐怖主义。

## 撤军缘于关系恶化

据法国国际广播电台报道,法国国防部表示,在存在了9年后,“新月形沙丘”部队在不到6个月的时间里在马里以外进行了重组。在过去6个月里,当地法军将他们所有的控制地区转交给了马里军队。由于萨赫勒地区遭受了一连串暴力事件,法国不得不将大约4000个集装箱和1000辆汽车,包括数百辆装甲车,从马里运走。马里当局的新盟友俄罗斯雇佣兵组织瓦格纳集团正在着手该国的治安活动。

9年来,法国在马里的反恐行动受两国关系直接影响。据新加坡《联合早报》网站报道,2012年3月,马里发生政变,反政府武装占领北部三个大区。2013年1月,反政府武装攻入要地孔纳,马里政府向法国求援。2014年,时任法国总统奥朗德发起巴尔汉行动,目标是扫清当地恐怖势力,但部署到当地的5000名法军陷入长达8年的拉锯战。在失去数十名法军后,当地恐怖主义威胁不减反增。2020年和2021年,马里先后发生两次政变,马法两国关系急转直下。今

年1月,马里过渡政府正式要求法国大使离开马里,两国关系随即破裂。法国随后在2月17日宣布从马里撤军。

## 政府民间均对法不满

据法新社报道,8月14日,有几十人在马里北部加奥地区举行示威,要求法军离开。示威者说:“我们发出72小时最后通牒,要求‘新月形沙丘’部队彻底离开。”他们自称是加奥市的“有生力量”,该地区饱受恐怖分子暴力困扰。

中国现代国际关系研究院非洲研究所研究员余文胜接受本报记者采访时指出,两国关系恶化是法国撤军的直接原因。此外,马里过渡政府总统戈伊塔曾亲历反恐行动,认为法国近年来的反恐行动并未改善马里反恐形势,不愿意法国继续在马里开展反恐行动。而马里民众反法情绪日渐高涨。部分民众认为,法国对马里的干预与马里南北分裂、安全形势恶化有紧密关系。

“非洲一直在法国外交战略中占有重要地位。政治层面,法国将西非地区的法国前殖民地国家视作其传统势力范围,历届政府均希望维持在非洲的地缘政治影响力。经济层面,法国是非洲在欧盟内的主要出口目的国,非洲是法国石油进口主要来源地之一。军事层面,法国与西非多国签署双边防务协定,通过必要的军事合作保障法国在非利益。因此,法国从马里撤军只是其在非洲军事部署的调整,法国不可能完全撤离西非,

也不会放弃其在非洲的影响力。未来,法国可能将反恐中心向尼日尔等其他与法国关系较稳定的西非国家转移,同时增强对西非国家的军备援助、军事训练,增强地区国家自身的反恐能力,减轻自身负担。

## 填补安全真空有难度

“当前恐怖主义威胁正以非常可怕的速度在非洲蔓延。”非洲联盟反恐研究中心主任伊德里斯·拉拉利表示。美国国防部非洲战略研究中心评估报告显示,2021年,与萨赫勒地区极端组织有关的暴力事件从1180起增加到2005起,增加了70%,创下暴力袭击数量新纪录。“武装冲突地点和数据”项目数据显示,2021年,非洲恐怖主义活动呈现出明显外溢特征。

“目前,非洲反恐最大挑战是,萨赫勒地区国家政局动荡,政变接连发生。今年5月,马里过渡政府宣布退出萨赫勒五国集团所有机构,地区反恐合作机制运转受阻。相关国家军事实力有限,无力有效打击极端分子。法国从马里撤军后,相关国家要填补法国留下的安全真空有一定难度。”余文胜分析,在新冠肺炎疫情、经济下滑、政局动荡等因素的综合影响下,西非地区恐怖组织近来发起新一轮反扑,恐怖活动更加猖獗,恐怖组织影响的区域进一步扩大。而且,近年来,法国为联合国维和部队提供空中支援、情报信息、后勤运输等合作,法国撤军将使联合国维和部队在西非开展维和任务失去重要支持,地区安全形势将更加严峻。



## 环球掠影

## 英国举行国际热气球节

近日,热气球在英国布里斯托尔举行的国际热气球节上腾空。布里斯托尔热气球节创立于1979年,是西方规模最大的热气球节之一。

新华社/路透